

## “创青春”上海青年创新创业大赛举行决赛

## 企业家评委当场表示愿资源对接

2016年“创青春”上海青年创新创业大赛暨“创业浦东”第五届全球青年科技创新大赛决赛昨天在浦东新区滨江公园内举行。本次大赛根据企业的创建年限,设置了金种、青芽、玉蕾3个组别,从2000多个报名团队中脱颖而出的各组“前10强”做了最后的角逐。其中,不少大学生创业项目让人眼前一亮。

青年报资深记者 郭颖



图为决赛现场。

本版摄影 青年报记者 吴恺

## 创业者平均年龄28岁

本届大赛由共青团上海市委、上海市互联网信息办公室、上海市人力资源和社会保障局、上海市科学技术委员会、上海市经济和信息化委员会、上海市商务委员会、上海市农业委员会、浦东新区人民政府等单位联合主办,共青团浦东新区委员会等单位联合承办。

大赛从5月底发布报名信息之始就受到了青年创业者的关注和支持,2000多个团队和项目在两周时间内踊跃报名。初筛环节,由近2000位专业投资人组成的网络评审团,对报名进行了初步筛选,近100个项目最终获得了参加复赛的入场券。复赛环节在张江孵化器举行,各参赛团队为争夺各组“前10强”晋级决赛展开了激烈比拼,围绕项目创新、市场分析、商业模式、团队情况等进行了精彩的路演。

经过复赛的比拼,59Store、上海节卡机器人科技有限公司、铂略企业管理咨询(上海)有限公司等各组前10名团队脱颖而出杀入决赛。这些企业涉及互联网、电子信息、生物医药、先进制造、科技服务、文化创意、新能源与环保等多个行业领域,创业者平均年龄28.18岁,年龄最小的创

## 【现场】智能养老护理管家提供新思路

由于本次大赛根据企业的创建年限,设置了金种、青芽、玉蕾3个组别。而年轻的大学生创业企业因为创建年限较短,因而基本都在金种组。

像来自上海中医药大学“智能养老护理管家”项目,虽然创业团队成员多为大学生,但其服务形式和专业化还是令人眼前一亮。该项目的运营模式是:以线上护理、紧急状况处理指导为主,结合健康管理、职业照护者认证登记、“滴滴”照护派遣、老年用品商店等综合性的养老护理服务平台。

“你们这个项目需要老年人使用智能手机,但很多老年人不会使用智能手机,怎么办?”现场评委犀利提问。“这个平台主要是给老人的家属使用的。”年轻的创业者显然有备而来。

业者只有22岁。

## 最高奖金达20万元

决赛阶段,大赛组委会邀请了部分杰出青年企业家、创业者代表以及来自政府、高校、金融、法律等多个领域的专家担任评委和观察员。与其他创新创业赛事不同之处在于,各个团队在介绍各自创业项目的同时,也重点展示了团队成员的经历、专业、分工以及综合素养。除技术创新、商业模式、市场前景等评价之外,评委对团队综评的分值权重占到了50%。

主办方表示,获奖选手将获得创业“大礼包”。其中,金种组奖励包括给予符合条件的参赛团队基金支持,落地配套相应政策及奖金支持(冠军5万、亚军3万、季军1万,其余10强3000元)等。青芽组奖励(10强)包括给予符合条件的参赛企业基金支持,以及合作银行贷款优惠政策,奖金支持(冠军10万、亚军5万、季军2万,其余10强1万)以及后续资源对接等。玉蕾组奖励则包括给予符合条件的参赛企业基金支持,合作银行贷款优惠政策,奖金支持(冠军20万、亚军8万、季军5万,其余10强2万)以及后续资源对接等。

青年报记者留意到,这个创业团队的核心成员,大部分都是在读大学生。“总经理”小陈是中医药大学护理本科毕业生,获得过两项实用新型发明专利。而像负责“疾病整理”的小李还是中医药大学护理本科大四学生,她的优势是获得过“护理操作技能一等奖,并且赴日本交流访学过……而他们的“专家顾问团”更是不乏三甲医院护理部主任等。

看完路演,一位企业家评委当即表示对这个项目有兴趣,称自己企业目前正好有养老方面的项目,可以跟他们资源对接。

来自同济大学的“美丽乡村”项目,则是颇为创新地将视角投向了“乡愁文化”,致力于解决乡土文化濒临灭绝、乡土教育严重缺失的问题。

## ■年轻态

普陀团区委暑期首次尝试爱心看护点

## 纳入学龄前儿童 方便社区家长

青年报记者 周胜洁

本报讯 幼儿园中班的孩子和小学生一起手拿画笔,面对墙上绘制的各国建筑认真涂色,昨日,这一堂欢快的创意墙绘课在武宁一村东新物业管理处开课。暑假期间,普陀团区委与物业合作,在管理处开辟场地设立爱心看护点,引入社会组织,首次试点爱心看护。

与爱心暑托班有区别的是,看护点纳入了学龄前儿童,并与小区物业合作,一起解决“暑期看护难”问题。据悉,开学后爱心看护点还将尝试开设晚托班。

## 创意墙绘、手工陶艺融入课程

走进位于武宁一村内的东新物业管理处,外侧的4间办公室为居民提供如保修、保绿等常规的物业服务,而踏进一扇铁门走入爱心看护点后,色彩顿时缤纷起来,嫩黄色的围墙,地上有向日葵图案,除了两间共70平方米的室内上课场所外,室外运动空间在100平方米左右。

一群孩子正在美术学院志愿者哥哥的带领下,在园内一侧墙前上起了创意墙绘课程《世界那么大》,墙上画了13座各国标志建筑,除了中国的华表、天坛外,还有罗马的竞技场、埃及金字塔,画在第一个的是正在举行奥运会的里约地标基督像。

据负责课程的社会组织负责人张志金介绍,虽然看护点前提是看护,为此他们也设计了“快乐提升”集体学业辅导,由大学生志愿者负责,督促孩子完成作业,查漏补缺,提升孩子对知识的掌握。此外也引入不少特色课程丰富孩子的暑期生活,“纸艺、陶艺、创意美术等,比如这次的墙绘,我们会分几次课程让孩子完成涂色,让他们在实际参与中感受色彩的魅力,而整座墙也可以保留,让他们懂得珍惜。”

## 全龄化教学 最小参与者5岁

由团市委、各个委办局开设的爱心暑托班的招生对象为小学生,而在爱心看护点,他们将学龄前儿童纳入了招生对象。

5岁的小琪是班里最小的孩子,在昨日的“画城堡”课程中,她回答问

题不输小学生,“这个是灰太狼的城堡,我想住在公主王子城堡里。”因为年龄小,动手绘画期间,她拿到了志愿者特意绘制好的城堡线图,只需要涂色就行,“我很喜欢城堡,在这里很开心。”小琪告诉青年报记者。

据负责人张志金介绍,鉴于幼儿园孩子家长的需求,他们实施的是全龄化教学,第二期班级中最小的孩子上幼儿园中班,最大的孩子开学后将升小学五年级,另外还有三四名孩子开学后才上一年级。

为了确保看护点顺利运作,虽然一期只招10余位小朋友,他们配置了一位退休老师作为班主任,此次作为班主任的张老师退休前在初中任教,在看护点她主要负责班级管理,与家长沟通等,而配备的2-3名大学生志愿者作为实际课程老师,担任绘画、课业辅导等指导,“一些新的小一生正好学了拼音,大学生志愿者也可以辅导他们巩固知识。”

据悉,爱心看护点试点的第一期已经于8月5日结束,这几天第二期开班,将在8月26日结束,每天孩子8:30到看护点,16:30左右离开,公益收费标准参考了爱心暑托班的价格,每期为600元,中午也有一顿营养午餐。

## 首次引入企业资源 将开晚托班

普陀团区委表示,开设爱心看护点是满足青年在“家门口”的需求,扎根在社区的长风物业管理有限公司腾出了位于小区内管理处的部分场所,在保证为居民提供常规物业服务的同时,延伸服务。

公司总经理曾章说,管理处隔壁就是武宁路小学,有一次放学时段他经过小学看到,一些人手中举着“晚托”牌子,他才知道孩子放学早无处去也是很多家长的烦恼。“听闻团区委想推爱心看护点,设计暑托班、晚托班,我觉得很有必要。我们可以调整提供场所,在服务的同时也能提升居民对物业的认可。”曾章说道。

张志金介绍说,初步计划晚托班报名以一学期为主,接孩子的最晚时间为19:30,相比如今不少小学15:00左右的放学时间整整晚了4个半小时。晚托班除了安排课业辅导外,还会利用室外空间进行运动,安排草莓、鸡毛菜等蔬果种植等。



志愿者带领孩子们进行创意墙绘。